
[bookmark: _21gkrzaic2mj][bookmark: _GoBack]Danmarks samlede udledning af CO2
Alle lande udleder CO2. Det gælder også Danmark. 
I skal her kigge på tal for, hvor meget CO2, der udledes i Danmark og hvor meget CO2 husholdninger og de forskellige brancher udleder. I skal bruge informationerne til at få en ide om, hvor i produktionen af de forskellige fødevaretyper, der udledes CO2. På den måde kan I lettere gennemskue de tal, I skal bruge i jeres beregninger i appen senere. 

På regnearket her på kortlink.dk/23a8m har vi samlet data om Danmarks CO2-udledning siden år 2000. De data skal I analysere, og I skal komme med nogle påstande om tallene. Jeres påstande skal I understøtte med matematik og diagrammer. 
På siden er det også nogle hjælpespørgsmål, I kan vælge at tage udgangspunkt i, når I laver jeres analyse. 
Hvis I vil arbejde med tallene i regnearket, skal I gå op under “Filer” og downloade jeres egen kopi.

I kan også se indholdet på siden herunder: 
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[bookmark: _3lz8dg6cpqkd]CO2-belastning ved produktion af tomater
Fra en tomat plantes, til den lander på en tallerken hos forbrugeren i Danmark, udledes der CO2. I skal i gruppen tænke hele produktionsprocessen igennem og skrive de steder ned, hvor I tror, der udledes CO2. I skal desuden vurdere, hvor meget CO2, der udledes. Da der fx er forskel på, hvilket land tomaten produceres i og hvordan den produceres, må I gerne skrive “Det kommer an på…”, og så give forskellige svar til samme punkt.

Din gruppes bud på, hvad der kan påvirke CO2-aftrykket for en tomat, inden den lander på jeres tallerken: 
· Hvor bruges der CO2,fra en tomat plantes, til den ligger på vores tallerken hjemme hos os selv?

	Handling (fx transport)
	Lille, mellem eller stor udledning?

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


[bookmark: _9ecse0s8t9ae]

[bookmark: _xhabsmtcycn0]CO2-belastning fra tomater 
Hvis man vil sammenligne, hvor meget CO2 tomater fra forskellige producenter udleder, er man nødt til at træffe en masse valg og fravalg. De tal, der indgår i regnestykket, er ekstremt komplekse, og de kan hurtigt ændre sig, hvis man ændrer en smule på produktionen. Bare i Danmark er der stor forskel på, hvordan tomaterne produceres. Derfor laver man enten et gennemsnit af produktionsmetoderne, eller man tager tallene fra den metode, som flertallet af producenterne benytter. Ellers ville beregninger ganske simpelt blive for uoverskuelige. 
I regnestykket herunder er taget udgangspunkt i danske tomater fra drivhuse opvarmet med olie. De spanske tomater er dyrket på marker og transporteret med lastbil. 

	Danmark vs Spanien CO2-belastning ved indkøb af 1 kg tomater i et dansk supermarked

	Faktorer, der påvirker beregning
	Danmark (Drivhuse)          [image: ]
Påvirkningsgrad i forhold til Spanien
	Spanien (Marker)         [image: ]
Påvirkningsgrad i forhold til Danmark

	Primærproduktion herunder lys og varme i drivhus. 
	0,68 kg CO2/ kg tomater
	0,25 kg CO2 /kg tomater

	Oliefyret og ingen genanvendelse som udgangspunkt.
Kg CO2-udledning pr forbrugt kWh ved forskellige forsyningsformer (kilde 1, kilde 2): 
Elvarme = 0,468. Olie (gammelt fyr) = 0,341. Olie nyt fyr = 0,290. Naturgas = 0,237. Fjernvarme = 0,190. Jordvarme = 0,111. Træpillefyr = 0,053. 

	Transport til forhandler
Udgangspunkt i lastbil, der er det mest normale.
	0,042 kg CO2/ kg tomater
	Afstand mellem 2500 og 2800 km
0,3 kg CO2/kg tomater

	Fly -         1,8 kg CO2 pr kg grønt transporteret 1000 km
Lastbil -   0,1 kg CO2 pr kg grønt transporteret 1000 km 
Tog -        0,02 kg CO2 pr kg grønt transporteret 1000 km 
Skib -      0,01 kg CO2 pr kg grønt transporteret 1000 km

	Opbevaring køl
	0,06 kg CO2/ kg tomater
	0,06 kg CO2/ kg tomater

	Andet
	0,018 kg CO2/ kg tomater
	

	Regnestykke
	0,68+0,042+0,06+0,018
	0,25+0,3+0,06

	Samlet regnskab
	0,80 CO2/ kg tomater
	0,61 CO2/ kg tomater



[bookmark: _z4qzazg31b1j]CO2 fra andre fødevarer
På samme måde er der lavet beregninger på alle mulige andre madvarer. Mange af dem er samlet i tabeller og bliver udgivet online. På side 2 til 4 på dette link (kortlink.dk/23aeb) er samlet en masse kategorier af fødevarer. Ud for hver kategori står et tal for, hvor mange kg CO2, der bliver udledt, ved produktion af 1 kg af fødevaren.
· Vælg nogle forskellige fødevarer ud med både høje og lave tal for udledning. 
Prøv i gruppen at forklare, hvilke forhold i produktionen, der medvirke til udledning af CO2. 
 


[bookmark: _rhw4b76t9qoz]Lav en model til beregning af kostens CO2-aftryk i et regneark

Link til tabel med CO2-udledning for forskellige fødevarer: kortlink.dk/23aeb 

Trin-for-trin på vej mod modellen. Gennemgang på: youtu.be/RgblGL4Rq24 / kortlink.dk/23ydb 5:20 minutter

1. Formålet med modellen 
- Hvad skal modellen bruges til?

2. Forsimpling af virkeligheden - muligheder
- Hvilke virkelighed forsøger du at lave til en model? 
- Hvordan kan du forsimple virkeligheden
- Hvilke informationer kan skæres væk
- Hvor meget påvirker forsimplingen præcissionen? 

3. Valg og fravalg
- Træf de endelige valg for modellen (forsimpling over for præcision) 

4. Udarbejdelse af modellen
- Lav modellen ved at oversætte til formler og tabeller i regnearket
- En simpel model i regneark: 		youtu.be/86bGs7-F9P0 / kortlink.dk/23yd7  5:40 minutter
- Transport regnes med: 		youtu.be/pfo9LY1jq4M / kortlink.dk/23yd8   2:43 minutter
- Samling af kategorier i modellen: 	youtu.be/b_1_474ulVg / kortlink.dk/23yda 3,46 minutter[image: ]
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Her ses udledningen af CO2 fra husholdninger og forskellige brancher.
Tallene er opgjort i 1000 ton, s4 tallet ud for hver post skal ganges med 1000 tons.

1) 1 skal vha tallene i tabellen undersgge, hvordan det er get med Danmarks udslip af drivhusgasser fra 2000

il 2017.

2) Til sidst skal 1 lave en fremstilling af jeres undersogelse og de ting, I har fundet ud af.

Her nogle hjlpesporgsmal, 1 kan veelge at arbejde ud fra:

- Forklar, hvad forbreending af biomasse betyder, 0G hvordan tallene ud for "forbreending af biomasse" er

beregnet.

- Forklar, hvilke tal, der er lagt sammen for at fA tallet "Brancher i alt".
- Se note pé celle A10. Hvorfor tror I, man gnsker at opgive tal bide med og uden bunkring i udlandet?

- Hvilken af brancherne bidrager mest til bunkring i udlandet?
- Se pa udviklingen i de to reekker med gronne tal, og forklar hvad tallene viser om Danmarks udledning af

drivhusgasser.
- Sorter brancherne efter udledning.

- Lav diagrammer;, der illustrerer udledning p de forskellige brancher i forhold til hinanden.

2000 2010 2015 2016 2017
1.000 ton CO2-zekvivalenter

1alt inkl. udslip i udland mv., ekskl.
Forbraending af 92415 101407 85020 89961 88949
Husholdninger 10672 9840 8409 8375 8393
Brancheri alt 81743 91567 76611 81585 80555
Heraf dansk opererede skibe, fly og
keretgjers bunkring i udlandet 19743 37453 35864 38852 39732
Landbrug, skovbrug og fiskeri 13970 12582 12151 12315 12524,
Réstofindvinding 2833 2204 1887 1785 1824,
Indust 9408 6015 5811 6004 6116
Forsyningsvirksomhed ] 26844 23763 12179 13620 11211
Bygge og anleg 1078 1529 1433 1478 1497
Handel og transport mv. ] 26558 43730 41662 44859 45851
@rige brancher ] 1452 1743 1489 1525 1533
Brancher i alt ekskl. bunkring i udlandet 62000 54114 40747 42733 40823
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